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A Tutti i Responsabili UIL - BAC 
Alle R.S.U. 
A Tutti i lavoratori 
 

LORO SEDI                                          

 
PRIMA SEDUTA DEL NUOVO CONSIGLIO SUPERIORE 

Oggi si è insediato il nuovo Consiglio superiore per i Beni Culturali e Paesaggistici, alla presenza 

del Ministro e del nuovo Presidente, dott. De Sanctis. È stato eletto Vicepresidente il prof. 
Antonio Paolucci. Successivamente si è parlato di un’integrazione al Regolamento di 
funzionamento (15 febbraio 2010), con il quale si vuole sostituire le funzioni dei Comitati tecnico-
scientifici mediante pareri espressi dal Consiglio stesso su richiesta del Segretario generale o dei 
Direttori Generali competenti per materia. In alternativa, viene proposto l’apporto a titolo 
gratuito di esperti (dei quali vien redatto un elenco per ciascun argomento di competenza 
dell’Amministrazione). Tale proposta di integrazione ha visto il netto NO della sola UIL, in linea 
con le posizioni pubblicamente espresse in occasione della spending review e delle inevitabili 

ricadute lavorative sul Pubblico Impiego. È pur vero che questa disposizione ha carattere 
transitorio, poiché il Ministro ha pubblicamente espresso la sua intenzione di intervenire presso la 
Presidenza del Consiglio dei Ministri affinché i Comitati tecnico-scientifici siano ripristinati a norma 
di legge. E tuttavia se avessimo votato a favore ci sarebbe sembrato incoerente rispetto alla nostra 
politica sindacale quotidiana. 
Il Consiglio ha poi approvato la programmazione triennale dei Lavori Pubblici 2012-2014. 
In ultimo, il Consiglio ha discusso della programmazione annuale dei lavori pubblici Lotto 2012. Il 
dott. Guarany, nel relazionare, ci ha informato che farà, in deroga agli attuali contratti, una 
proroga di due mesi per avere il tempo tecnico necessario al rinnovo dei contratti del 
personale ALES (ex LSU).  
 

ILLECITA TRATTENUTA DEL 2,5% SUL TFS: FACCIAMO IL PUNTO 

Con decorrenza 1 gennaio 2011 sono entrate n vigore nuove regole che disciplinano il TFS 
(Trattamento di Fine Servizio) desunte da alcuni specifici commi della Legge 122/2010  e del D. L 
78/2010 e immediatamente rese operative da una circolare del Dipartimento della Funzione 
Pubblica. In particolare i dipendenti pubblici vengono equiparati ai dipendenti del settore privato e 
a seguito di ciò il TFS viene alimentato mediante una trattenuta, operata dal datore di lavoro, pari 
al 6,91% della retribuzione annua intera. La precedente procedura, invece, prevedeva che 
sull’indennità di buonuscita venisse operata una trattenuta pari al 9,60% (quindi un’aliquota più alta) 
sull’80% (quindi una parte minore) della retribuzione totale annua, con diritto di rivalsa (cioè di 
restituzione) per il lavoratore pari al 2,5%. 
Ci si sarebbe aspettato, dunque, che con il nuovo ordinamento fosse venuta meno l’esigenza di 
trattenere il 2,5%, mentre le Amministrazioni Pubbliche hanno continuato a considerare vigente 
tale prelievo. Pertanto la UILPA ha promosso una diffida volta alla restituzione dell’illegittimo 
prelievo a decorrere dall’1 gennaio 2011. 

Circolare 1515 del 25/09/2012 
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Tale iniziativa è stata suffragata dal TAR di Reggio Calabria, che, a seguito di un ricorso, con 
sentenza 564 del 18 gennaio 2012 ha stabilito l’illegittimità della trattenuta e l’incompatibilità tra il 
vecchio sistema di calcolo e quello nuovo, specificando che la permanenza del 2,5% renderebbe 
minore la retribuzione del dipendente pubblico e anche il trattamento di fine servizio. 
Nonostante questo, le Amministrazioni hanno proseguito nell’azione di prelievo, costringendo la 
UILPA a promuovere sul territorio cause-pilota (dopo aver diffuso tra i lavoratori la proposta di 
inviare lettere di diffida ai propri Istituti) attraverso singoli lavoratori. 
Pertanto vi informiamo che a Milano è stato presentato ricorso al Tribunale del Lavoro e l’udienza 
è fissata per il prossimo 2 ottobre, mentre a Roma l’udienza si terrà il 17 gennaio 2013 alla 
presenza del Dott. F. Taschini in qualità di ricorrente e Coordinatore UILPA-BAC di Roma 
e Lazio. Siamo in attesa di conoscere la data per l’udienza presso il TdL di Foggia. Sono in 
preparazione anche gli atti per Venezia e Torino. 
Intanto un ricorso presentato dal personale della Scuola ha fatto sì che il TdL di Roma abbia 
parzialmente accolto le istanze dei ricorrenti e abbia trasmesso gli atti alla Corte Costituzionale, 
per quanto di sua competenza, chiamata a deliberare sull’incostituzionalità di tale prelievo 
(sentenza del 9 maggio scorso). 
Tutto questo per ricordarvi che, nonostante martellanti campagne informative telematiche da 
parte da sigle sindacali decisamente minoritarie, solamente la UILPA può e deve essere considerata 
l’iniziatrice di iniziative a difesa dei lavoratori. 
Vi terremo aggiornati sul prosieguo delle azioni giudiziarie. 
 
Fraterni saluti 
 
          Il Segretario Nazionale 
                                                                                                                    Enzo Feliciani 


